

Канабекова М.А.

**Инвестиционная и
инновационная политика
в контексте обеспечения
экономической безопасности
государства**

В статье рассматривается развитие экономики нашей страны, где одним из главных факторов становятся не богатые природные ресурсы, а результаты созидания человеческого ума, идеи и основанные на них нововведения. Поэтому самым важным направлением государственной политики Республики Казахстан является активизация процессов созидания объектов интеллектуальной собственности и дальнейшее совершенствование их правовой охраны. Казахстан стоит на подобном же перепутье, но она должна преодолеть чрезмерную зависимость от экспорта сырья для реставрации своей экономики. Экономический рост, основывающийся только на первичном секторе, непостоянен. Преобразования отечественной экономики непосредственным образом связаны с перспективами технологического развития. Сложность данной проблемы заключается в том, что для обеспечения устойчивого технологического процесса требуется определить не только его основные направления, в первую очередь требующие поддержки государства, но и технологический уровень, которого они должны достичь. Во всех отраслях экономики Казахстана присутствуют элементы нескольких технологических укладов, они переплетаются друг с другом и находятся в своеобразном и тесном взаимодействии.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, прямые и портфельные инвестиции, экономическая безопасность государства, инновационные процессы страны.

Kanabekova M.A.

**Investment and innovation policy
in the context of ensuring the
economic security of the state**

The article discusses the development of our country's economy in a world where one the main factors are not having overwhelming natural resources, but creation of innovations based on human mind and their creative ideas. Therefore, the most important direction of the state policy of the Republic of Kazakhstan is the intensification of the creation processes of intellectual property and the further improvement of their legal protection. Kazakhstan stands at a similar crossroads; however, it must overcome the excessive dependence on exports of raw materials for the restoration of its economy. Economic growth, which based only on this dependence, is going to be unstable in a future. Change in national economy is directly linked to the prospects of technological development. The complexity of the problem lies in the fact that sustainable production process is required to determine not only its main direction, but also the level of technology, which they must achieve. Additionally, the fact that this process requires government support is quite significant. Moreover, almost all sectors of Kazakhstan's economy have elements of several technological ways, which intertwined with each other and has a unique and close collaboration.

Key words: Intellectual property, direct and indirect investments, the economic security of the state, the country's innovation processes.

Канабекова М.А.

**Мемлекеттің экономикалық
қауіпсіздігін қамтамасыз ету
контекстінде инвестициялық
және инновациялық саясат**

Мақалада біздің мемлекеттің экономикасының дамуы қарастырылған, онда басты факторларының бірі болып табиғи бай ресурстар емес, адам ақылы, ойы және оған негізделген жаңашылдықтар нәтижесі болып табылады. Сондықтан Қазақстан Республикасының ең басты мемлекеттік саясатының бағыты болып, зияткерлік меншік объектілерін құру үрдісін белсенділендіру және олардың болашақта құқықтық қорғалуын жетілдіру. Қазақстан сондай шиеленісуде тұр, алайда ол шикізат өнімдерін экспорттаудан шексіз тәуелділікті жеңу қажет. Алғашқы секторға негізделген экономикалық өсу тұрақсыз. Отандық экономиканың өзгеруі технологиялық даму болашағымен тығыз байланысты. Бұл мәселенің күрделілігі технологиялық үрдісті тұрақты қамтамасыз ету үшін бірінші кезекте мемлекеттің қолдауын талап ететін негізгі бағытын анықтау ғана емес, сонымен бірге олардың жетуге тиісті технологиялық деңгейін анықтау. Қазақстан экономикасының барлық салаларында технологиялық жөн-жосықтың бірнеше элементі бар және олар бір-бірімен тығыз байланысты.

Түйін сөздер: зияткерлік меншік, тура және жанама инвестициялар, мемлекеттің экономикалық қауіпсіздігі, мемлекеттің инновациялық үрдісі.

**ИНВЕСТИЦИОННАЯ
И ИННОВАЦИОННАЯ
ПОЛИТИКА
В КОНТЕКСТЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
ГОСУДАРСТВА**

Введение

В настоящее время одним из главных факторов развития экономики страны становятся не богатые природные ресурсы, а результаты созидания человеческого ума, идеи и основанные на них нововведения. Поэтому самое важное направление государственной политики Республики Казахстан – активизация процессов созидания объектов интеллектуальной собственности и дальнейшее совершенствование их правовой охраны.

Одним из условий, способствующих развитию сферы интеллектуальной собственности, можно назвать обеспечение постоянного развития науки для получения отечественных разработок, которые в дальнейшем могут стать объектами интеллектуальной собственности. На протяжении последних десятилетий 20 века инновационные процессы в странах – мировых лидерах ускорялись и приобретали все большие масштабы. Эти процессы вели и ведут к глубокой модернизации производства, укреплению элементов социализации экономических отношений, повышению уровня и качества жизни населения.

За последние годы экономика Казахстана устойчиво растет, о чем свидетельствуют цифры, приведенные Агентством РК по статистике. Таким образом, рост ВВП страны составил в 2013 году – 7,3%, в 2014 году – 7,4%, в 2015 году – 5%. Анализы показателей экономического роста с 1998 по 2015 год свидетельствуют о среднем ежегодном увеличении ВВП в 7,8%

Во многом эти показатели получены вследствие благоприятной конъюнктуры мировых цен на природные ресурсы, а доля сырьевого и нефтегазового сектора в валовой добавленной стоимости отечественной экономики, например, в 2015 году составила 21,5% и 23,1% соответственно.

Основная часть

Разработка природных ресурсов может дать и дает импульс экономическому развитию, позволяющему повысить общую конкурентоспособность, экономическую безопасность, включающую и технологическую независимость страны, которая в XXI в. будет в значительной степени определяться ее научно-

техническим потенциалом, поскольку быстрый и устойчивый рост экономики потребует многократного повышения инвестиционной и инновационной активности.

Инвестиции – долгосрочные вложения капитала в отдельные отрасли экономики внутри страны и за рубежом. Это денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку. Можно сказать, что инвестиция – это отказ от денежных средств сегодня в пользу получения дохода в будущем. Инвестиционный процесс есть составная часть общественного воспроизводства. Он отражает все те же стадии воспроизводственного процесса, но только со стороны движения инвестиционных благ.

Инвестиции – денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку. Источники финансирования, то есть источники инвестиций, можно разделить на две группы: собственные средства, заемный капитал. Одним из основных источников инвестиций в инновации являются накопления самих предприятий, которые складываются из части прибыли и амортизационных отчислений.

Для перехода к подъему экономики необходимо повысить долю инвестиций в ВВП как минимум до 20–50% – это одно из пороговых значений. Только так можно обеспечить превышение вводом производственных мощностей их выбытия и создать условия для расширенного воспроизводства. В быстро развивающихся странах эта доля достигает 40% (например, Китай с 1979 г. имеет ежегодный прирост ВВП в среднем 10%).

Инвестиции делятся на прямые (непосредственное вложение денег в развитие бизнеса, в оборудование, персонала) и портфельные (покупка ценных бумаг на фондовом рынке). Прямые инвестиции составляют 1/3 общего количества, а остальные 2/3 – портфельные.

В условиях рыночной экономики общественная востребованность инноваций проявляется как обычный платежеспособный спрос на них. Значимость производственных инвестиций состоит в том, что они повышают производительность труда и за счет создания более качественного продукта позволяют предприятию первенствовать в конкурентной борьбе. У нас в стране на инновационное развитие средств у предприятий не хватает по той причине, что невелик спрос на их продукцию, а чтобы производить продукцию, на которую будет большой

спрос, нужна модернизация производства, что требует больших финансовых вложений.

Проблема экономической безопасности – это прежде всего разумная инвестиционная и инновационная политика. От успешной реализации инновационной политики зависит конкурентоспособность страны и ее место в мировой экономике. Преодоление возникшего отставания в области новейших научных разработок и технологий – одна из основополагающих целей стратегии национальной экономической безопасности Казахстана.

В настоящее время многие отечественные технологии могут быть вытеснены из ряда сегментов отечественного рынка зарубежными технологиями. Доля финансовых средств, направляемых казахстанскими предприятиями на инновационную деятельность, составляет не более 5%, что в 10–15 раз ниже, чем в развитых странах.

В механизмах государственного управления инновационной сферой и создания благоприятного климата для развития науки и высоких технологий условно можно выделить три компонента деятельности государства: создание финансовых механизмов государственной поддержки инновационной деятельности; формирование инновационной инфраструктуры; косвенные методы регулирования.

Иностраные инвестиции концентрируются в основном в быстрокупаемых проектах пищевой промышленности, торговли, сферы услуг.

Государственная инвестиционная политика должна формироваться в контексте долгосрочных целей и задач развития экономики страны. С точки зрения экономической безопасности необходима разработка объективных критериев государственной поддержки отдельных инвестиционных проектов и программ. Кроме того, необходим четкий механизм управления и инвестиционным процессом. Структура и адресность государственной поддержки в широком смысле, а не обязательно бюджетные инвестиции. Необходимо определиться с методологической основой этих критериев.

Государственное регулирование инвестиционной деятельности осуществляется в разных формах:

- принятие законов и других нормативных актов, обеспечивающих регулирование отношений и защиту интересов участников инвестиционно-инновационного процесса;
- выработка долгосрочной инвестиционной стратегии с учетом показателей их экономической

кой безопасности и с определением национальных и региональных приоритетов;

- прямое финансирование (безвозвратное и возвратное) важнейших социальных, экономических, научных, оборонных и других подобных объектов;

- косвенное воздействие на инвестиционный процесс с помощью амортизационной, налоговой, таможенной и иной политики;

- формирование и поддержка инвестиционно-инновационной инфраструктуры, опережающая подготовка и переподготовка кадров;

- приоритетность инвестиционной и инновационной политики на региональном уровне.

Преобразования отечественной экономики непосредственным образом связаны с перспективами технологического развития. Сложность данной проблемы заключается в том, что для обеспечения устойчивого технологического процесса требуется определить не только его основные направления, в первую очередь требующие поддержки государства, но и технологический уровень, которого они должны достичь. Во всех отраслях экономики Казахстана присутствуют элементы нескольких технологических укладов, они переплетаются друг с другом и находятся в своеобразном и тесном взаимодействии. В зависимости от того, на приоритетное развитие какого технологического уклада направит свои усилия государство, нас ожидают принципиально различные варианты технологического и экономического будущего.

Например, индустриализация, проведенная в конце 1920-х, была успешно осуществлена во многом благодаря тому, что государственная власть сделала ставку на решительное и быстрое внедрение принципиально нового технологического уклада.

Государственная инвестиционная политика должна формироваться в контексте долговременных целей и задач развития национальной экономики. С точки зрения экономической безопасности необходима разработка объективных критериев государственной поддержки отдельных тонких проектов и программ. Кроме того, необходим четкий механизм управления инвестиционным процессом. Структура и адресность государственной поддержки должны базироваться исходя из промышленной политики государства, определяющей приоритетные направления развития отдельных отраслей промышленности. Государственная инвестиционная политика предполагает выбор критериев государственной поддержки в широком смысле, а

не обязательно бюджетные инвестиции. Необходимо определиться с методологической основой определения этих критериев.

Экономический подход базируется на экономических принципах применительно к условиям становления рыночного хозяйства. На практике должны использоваться не только экономические, но и «внеэкономические» критерии. Однако приведенный выше анализ инвестиционного потенциала и источников инвестирования показывает, что последние пока еще не определены. Кроме того, государственный и частный инвестиционный капитал ограничен.

Поэтому при определении критериев адресной государственной поддержки тех или иных программ пока следует руководствоваться экономическими критериями. По мере роста экономики, интенсивного наращивания инвестиционного потенциала соотношения между критериями будут меняться в сторону «внеэкономических», да и государственная поддержка экономических объектов будет ослабевать.

При принятии решений государственной поддержки инвестиционных программ необходимо учитывать перспективы роста платежеспособного спроса (внутреннего и внешнего) на виды продукции или услуги, которые выйдут на рынок. Заслуживает поддержки тот инвестиционный проект, в производстве которого заинтересован платежеспособный потребитель, а также тот, который имеет конкурентные преимущества.

С позиции экономической безопасности необходимо учитывать мультипликативный эффект от реализации того или иного инвестиционного проекта, увеличивающего развитие производства взаимосвязанных с ним отраслей (сырья, материалов, оборудования и т.п.). Мультипликативные эффекты повышают платежеспособность спроса, увеличивают рабочие места, способствуют росту налоговой базы и в конечном счете ведут к оживлению и последующему подъему экономики.

Государственная инвестиционная деятельность осуществляется в разных формах:

- принятие законов и других нормативных актов, обеспечивающих регулирование отношений и защиту интересов участников инвестиционно-инновационного процесса (в этой области ряд законов принят, однако правовое обеспечение деятельности неполно и несовершенно, что сдерживает приток инвестиций);

- выработка долгосрочной инвестиционной стратегии с учетом показателей экономической

безопасности и с определением национальных и региональных приоритетов;

– прямое финансирование (безвозвратное и возвратное) важнейших социальных, экономических, научных, оборонных и других подобных объектов;

– косвенное воздействие на инвестиционный процесс с помощью амортизационной, налоговой, таможенной и иной политики;

– формирование и поддержка инвестиционно-инновационной инфраструктуры, опережающая подготовка и переподготовка кадров;

– приоритетность инвестиционной и инновационной политики на региональном уровне.

Можно констатировать, что экономическое развитие в течение 1999–2003 годов привело к качественно новому социально-экономическому положению страны. Однако те факторы, которые лежали в основе роста 1999–2003 годов фактически больше не действуют. Необходим новый набор факторов экономического роста, который будет определять экономическую динамику. И нужна прежде всего инвестиционная модель, при которой экономический рост основан на масштабном увеличении притока инвестиций в реальный (перерабатывающий) сектор экономики, Инвестиционная модель предполагает переориентацию внутреннего совокупного спроса с потребления на накопление, а также увеличение иностранных инвестиций.

Будучи страной богатой природными ресурсами, Казахстан столкнулся с дилеммой – нефть или промышленность? Это напоминает ситуацию, сложившуюся в Нидерландах в начале 1970 г., когда отбытие крупных газовых месторождений сместило вектор занятости промышленности в сторону деятельности с меньшей добавленной стоимостью. Поскольку рынок не был в состоянии найти точное равновесие, голландское правительство было вынуждено совершить интервенцию при помощи целевой промышленной политики. В конечном счете промышленное «опустошение» было преодолено и сегодня секторы сферы услуг и высоких технологий ставят экономику страны в ряд наиболее развитых и диверсифицированных экономик в мире. Казахстан стоит на подобном же перепутье, но она должна преодолеть чрезмерную зависимость от экспорта сырья для реставрации своей экономики. Экономический рост, основывающийся только на первичном секторе, непостоянен. Величину инвестиций и ставку процента можно рассчитать следующим образом:

$$I + AO = AL * r$$

где I – объем потребных инвестиций;

AO – независимая переменная;

AL – параметр при объясняемой переменной (реальной ставке процента g

r – реальная ставка банковского процента.

Данное уравнение имеет удовлетворительные статистические характеристики ($R^2 = 0,935$; $DW = 1659$) и приемлемо для объяснения взаимосвязи переменных с содержательной стороны.

Увеличение реальной ставки банковского процента на один процентный пункт приводит к падению капитальных вложений на 3,2 трлн руб. В относительных показателях имеем следующие соотношения: падение реальной ставки банковского процента на один процентный пункт вызывает прирост объема инвестиций на 0,784. Такое воздействие можно расценивать не очень сильным (в других странах эта реакция носит более выраженный характер), что является показателем неблагоприятного климата в стране.

Главная проблема использования этой инвестиционной функции в прогнозных расчетах – обоснование реальной ставки банковского процента на будущее. Это один из самых неустойчивых показателей в экономике.

При расчете отраслевой структуры капиталовложений применяются два взаимосвязанных метода: традиционный нормативно-балансовый и межотраслевого баланса.

1. Расчет с помощью нормативно-балансового метода базируется на применении системы технико-экономических нормативов балансов.

При обосновании перспектив социально-экономического развития и бюджета развития применяется такой инструментарий, как баланс производства инвестиционных благ, в том числе баланс строительного производства, баланс оборудования, спрос на инвестиционные блага, баланс капиталовложений и расчета накоплений.

2. Межотраслевой баланс (метод «Затраты-выпуск») в международной трактовке – это разновидность балансовых построений, характеризующих межотраслевые связи, пропорции и структуру общественного производства. Он интегрируется в систему национальных счетов, конкретизирует основные счета СНС и позволяет отразить эффективность общественного производства, ценообразование, влияние факторов экономического роста и обеспечить прогнозирование процессов в экономике.

К основным задачам межотраслевого баланса относятся:

- характеристика воспроизводственных процессов в экономике по материально-вещественному составу в детальном отраслевом разрезе;
- отражение процесса производства и распределения продукции, созданной в сфере материального производства и услуг;
- детализация счетов товаров и услуг, производства, образования доходов и операций с капиталом на уровне отраслевых групп продуктов и услуг;
- выявление роли факторов производства и их эффективное использование для экономического развития.

Заключение

Формирование нового набора факторов зависит от выбранной экономической политики, а следовательно, от выбора новой модели экономического развития. В этой непростой ситуации, когда текущие задачи выживания экономики страны заслоняли перспективное развитие страны на будущее, было принято решение о принятии программы со стратегическими задачами для страны на длительную перспективу. Концептуальный механизм заключался в следующем, следовало принять программу развития, где текущие проблемы должны решаться исходя из глобальных задач, где тактика вопроса должна быть интегрирована в ее стратегию, которая предусматривала построение индустриального государства, интегрированного в процессы мировой экономики [1].

Принятие первой стратегической программы развития «Казахстан-2030. Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев» или Стратегия «Казахстан-2030» поставило достаточно амбициозные цели, достижение которых казалось реалией далекого будущего. Были поставлены семь долгосрочных приоритетов:

- Национальная безопасность.
- Внутриполитическая стабильность и консолидация общества.
- Экономический рост, базирующийся на открытой рыночной экономике с высоким уровнем иностранных инвестиций и внутренних сбережений.
- Здоровье, образование и благополучие граждан Казахстана.
- Энергетические ресурсы.
- Инфраструктура, в особенности транспорт и связь.
- Профессиональное государство.

Для каждого из этих долгосрочных приоритетов были в последующем разработаны и последовательно реализованы стратегии, концентрируя усилия на конкретных действиях, намеченных в годовых, трех-, а затем пятилетних планах. Эти долгосрочные приоритеты должны были структурным каркасом для концентрации усилий государства и общества стать основой критериев при формировании бюджета страны и экономической политики.

Уникальность Стратегии «Казахстан-2030» состояла в том, что тогда, в 90-ых еще, не было необходимых теоретических разработок того, как именно нужно проходить путь модернизации странам, вышедшим из коммунистического прошлого. Никто ранее в истории еще не переходил из тоталитарной советской экономической системы, которая сама по себе была для истории уникальным явлением, без необходимых институтов, судов, института частной собственности, бирж и прочего, как это было в Индии, Сингапуре и Малайзии, к современному государству.

Были изучены стратегические программы Китая, Малайзии, Сингапура, Японии, Южной Кореи, США, Норвегии, Канады, других государств. Выяснилось, в частности, что в тех странах, где принимались и последовательно претворялись в жизнь долгосрочные стратегии, основанные на расчетах, понимании местной экономической специфики, на менталитете народа, там добивались поистине выдающихся результатов. Однако опыт ускоренного развития стран ЮВА проходил при доминанте экономических целей, достижения конкурентоспособности и обеспечения производительности на фоне игнорирования социальных интересов общества, чего не могла допустить наша страна, имевшая традиции постоянного повышения уровня жизни и считавшая это главной целью государства.

Стратегия «Казахстан-2030» стала основополагающим стратегическим документом, определяющим курс долгосрочного экономического развития Казахстана на основе использования лучших сторон рынка и госрегулирования, которая строилась по схеме: государство берет на себя инвестирование стратегически важных объектов и определяет общие правила игры и одновременно максимально облегчает условия для рынка.

Стратегия «Казахстан-2030» условно разделена на десятилетние стратегические планы развития. На предстоящий десятилетний период и ставятся национальные цели развития, конкретизирующие, с учетом достигнутого уровня

экономического роста, внешние и внутренние условия и задачи, требующие решения на этот период.

В рамках реализации приоритетных целей Стратегии «Казахстан-2030» был разработан Стратегический план – 2010, который был направлен на решение конкретных задач, уточняющих этапные проблемы развития, в частности:

1. Построить основы конкурентоспособной в долгосрочном плане экономики.

2. К 2010 году увеличить вдвое объем валового внутреннего продукта (ВВП).

На период до 2010 года модель развития страны предусматривалась в следующем виде:

В сфере экономики:

– превращение государства в «локомотив» экономического роста;

– создание и выведение крупных системообразующих компаний с участием государства на региональный и, по возможности, мировой уровень;

– экономическая экспансия в регионе СНГ.

В сфере государственного управления:

– создание эффективного, способного управлять государственным Предпринимательством, Правительства;

– четкое разделение функций центральных и местных органов власти;

– предоставление самостоятельности местным органам государственного управления в пределах компетенций, установленных законодательством;

– контроль государства за основными социальными сферами через совершенствование бюджетной системы.

Выступая, по истечении 10 лет реализации Стратегии «Казахстан-2030», на конференции «Стратегия «Казахстан-2030» в действии: десять лет реформ», Президент Н.А. Назарбаев отметил: «В эти десять лет на основе Стратегии мы смогли сделать качественный прорыв в своем развитии. Сделали тот объем работы, на который у многих стран ушло не одно десятилетие.

Сегодня мы можем с полным основанием заявить, что Стратегия «Казахстан-2030» полностью подтвердила свою жизнеспособность и эффективность. Она бесповоротно изменила парадигму нашего развития – от модели выживания к модели опережающего развития. За прошедшее десятилетие ВВП страны увеличился с 22 млрд. долларов США до 100 млрд. долларов, почти в пять раз. ВВП на душу населения вырос за этот период в 3,7 раза, и в текущем году приблизится к 7 тысячам долларов США, сравнявшись с показателями ряда государств Центральной и Восточной Европы. Объем прямых иностранных инвестиций, привлеченных в казахстанскую экономику, достиг более 70 миллиардов долларов США. Это 80 процентов от всех инвестиций, привлеченных в Центральную Азию. Международные активы страны с учетом средств Национального фонда превышают 40 миллиардов долларов США. Если вспомнить, что мы начинали с пустой казны, надо сказать, что мы достигли немало. Внешнеторговый оборот увеличился за десятилетие более чем в 6 раз, а в этом году он может достичь 80 миллиардов долларов США. С каждым годом укрепляются банковский, страховой сектор и накопительная пенсионная система. По классификации Всемирного банка, Казахстан сегодня входит в группу стран со средним уровнем дохода. За 10 лет денежные доходы казахстанцев выросли в 6,5 раза, почти в 5 раз увеличилась среднемесячная зарплата, в 4,5 раза выросла минимальная заработная плата. Среднемесячный размер пенсии за этот период увеличился в 4 раза. По оценке международных организаций и экспертов, Казахстан добился высоких результатов в сфере реформирования госслужбы, приблизив свое законодательство и процедуры к международным стандартам. Таким образом, мы можем с уверенностью констатировать, что Казахстан, успешно завершив переходный этап своего экономического развития, готов и способен совершить новый качественный рост в предстоящие годы.

Литература

1 Келимбетов К. Доклад «Посткризисное развитие Казахстана станет логическим продолжением курса, заложенного Президентом в Стратегии «Казахстан – 2030» на международной научно-практической конференции «Стратегия Казахстан-2030: возможности преодоления и перспективы нового десятилетия для Казахстана». – Астана, 10 октября. КАЗИНФОРМ.

2 Выступление Президента Н.А. Назарбаева на конференции Стратегия «Казахстан-2030» в действии: десять лет реформ. – Астана, 07.08.2010 года.

3 Указ Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2010 года № 922. О стратегическом плане развития Республики Казахстан до 2020 года. //Газета «Казахстанская правда» от 02.02.2010 г., № 22 и от 12.02.2010 г., № 31-33.

4 Указ Президента Республики Казахстан от 19 апреля 2010 года О государственной программе по форсированному индустриально-инновационному развитию Республики Казахстан на 2010-2014 годы». //Газета «Казахстанская правда» от 04.2010.

5 Косханов А.К. Трудное восхождение. На путях к рынку. Избранные труды. – Астана, 2004. – С.16.

6 Иноземцев В.Л. За пределами экономического общества Постиндустриальные теории и постэкономические тенденции в современном мире. – М., 1998.

7 Кажымурат К., Спанов М.У. Теория и стратегия экономической безопасности в системе национальной безопасности Казахстана // Саясат. – 9. – 2001.

References

1 Kelimbetov K. Doklad «Postkrizisnoe razvitie Kazahstana stanet logicheskim prodolzheniem kursa, zalozhennogo Prezidentom v Strategii «Kazahstan – 2030» na mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii «Strategija Kazahstan-2030: vozmozhnosti preodolenija i perspektivy novogo desjatiletija dlja Kazahstana». – Astana, 10 oktjabrja. KAZINFORM.

2 Vystuplenie Prezidenta N.A.Nazarbaeva na konferencii Strategija «Kazahstan-2030» v dejstvii: desjat' let reform. – Astana, 07.08.2010 goda.

3 Ukaz Prezidenta Respubliki Kazahstan ot 1 fevralja 2010 goda № 922. O strategicheskom plane razvitija Respubliki Kazahstan do 2020 goda. //Gazeta «Kazahstanskaja pravda» ot 02.02.2010 g., № 22 i ot 12.02.2010 g., № 31-33

4 Ukaz Prezidenta Respubliki Kazahstan ot 19 aprilja 2010 goda O gosudarstvennoj programme po forsirovannomu industrial'no-innovacionnomu razvitija Respubliki Kazahstan na 2010-2014 gody». //Gazeta «Kazahstanskaja pravda» ot 04.2010.

5 Koshanov A.K. Trudnoe voshozhdenie. Na putjah k rynku. Izbrannye trudy. – Astana, 2004. – S.16.

6 Inozemcev V.L. Za predelami jekonomicheskogo obshhestva Postindustrial'nye teorii i postjekonomicheskie tendencii v sovremennom mire. – М., 1998.

7 Kazhymurat K., Spanov M.U. Teorija i strategija jekonomicheskoj bezopasnosti v sisteme nacional'noj bezopasnosti Kazahstana // Sajasat, 9, 2001.